

# 冯理达:用生命践行信仰的医学专家



冯理达(资料图) 新华社发

连日来,解放军总医院第六医学中心冯理达医疗队的8名专家,前出到驻京部队基层医疗机构及部队营区开展新冠肺炎疫情防控。

冯理达是我国优秀的医学专家,是爱国知识分子的榜样。2008年2月8日,她走完饱经沧桑又激情燃烧的83载人生——

她是著名爱国将领冯玉祥的女儿,是新中国第一批留苏学生之一,被授予“有突出贡献的早期归国定居专家”荣誉称号;她是国内外著名免疫学专家,主编学术专著8部,3次获军队科技进步奖……

临终前,冯理达嘱咐儿子代她交上1万元党费。交完党费,她的工资卡里仅剩下85.46元。

“我对中国共产党从了解到热爱,再到执着追随,历经风雨不改志。”这是冯理达生前常说的话语。

从父母爱国的言传身教中,冯理达心中播下爱党信

党跟党走的火种。1949年,党和政府将她送到苏联攻读免疫学。刚到苏联,她就向中国留学生党支部递交第一份入党申请书。

获得免疫学副博士学位后,冯理达到中国医学科学院流行病学研究所工作,组建了新中国第一个消毒研究室。她先后29次带队奔赴浙江、湖北、湖南、广东等血吸虫病、流脑、霍乱、痢疾等疫区一线开展疫情防控。

1973年3月,冯理达被调到原海军总医院传染科工作,成为一名普通住院医生。很快,她就以自己精湛的医术和热忱的服务赢得了患者和同事的信赖。

1975年12月23日,是冯理达终生铭记的日子,组织终于批准她加入中国共产党。听到消息,她激动得流下了泪水。

伴随着科学春天的到来,原海军总医院成立免疫学研究中心,冯理达被任命为中心

主任。她一心扑在事业上,建起我军第一个免疫学研究中心,创立了免疫物理学、免疫康复学和部队免疫学,主编学术专著8部,发表学术论文60余篇,探索出一条具有中国特色的防病治病新途径。

冯理达登舰艇、下海岛,深入部队进行抗疲劳、抗严寒、抗饥饿等课题研究,为近10万名官兵和群众诊治疾病。抗击“非典”,她夜以继日、加班加点,收集整理出1200多万字的疫情资料,自费印制成册……

冯理达淡泊名利、生活俭朴。一条棕色的毛裤磨出了两个洞,她补了又补,穿了20年,直到去世前还穿在身上。她把扶贫帮困作为人生最大的幸福,捐助出去的钱物累计达300多万元。

冯理达用一生的实际行动诠释了“把一生献给党”的誓言和爱国报国的崇高理想追求。

(据新华社)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

# 黎秀芳:魂系黄河的“提灯女神”

她终身未婚,没儿没女,却有无数个敬仰她的人亲切地称她为“妈妈”……今天,她的后继者——解放军联勤保障部队第940医院派出医疗队,千里驰援武汉,赓续她的精神,奋战在抗击疫情的主战场上。

她就是黎秀芳,我国现代科学护理事业的奠基者和我军首位南丁格尔奖获得者。

黎秀芳是湖南湘潭人,1949年8月参加革命工作。她为护理事业呕心沥血,为军队和地方培养了5000多名护理人才,先后获得南丁格尔奖、“国际医学成就奖”等多项荣誉。去世后,被中央军委追授“爱党为民模范护理专家”荣誉称号。

20世纪50年代初,黎秀芳和她的同学张开秀

创造性地提出“三级护理”理论(根据病情把病员分成危重病员、重病员、轻病员三个护理等级)、“三查七对”护理制度(服药、注射、治疗前、中、后各查对一次,对床号、姓名、药品、剂量、浓度、时间、用法等),将我国医院护理引向有序,奠定了中国现代科学护理的基础。

为给病人一个安静的休息、疗养环境,她们还提出了护理人员不能在语言上、动作上给病人以恶性刺激的“保护性医疗制度”设想,还将一块“走路轻、说话轻、关门轻、操作器械轻”的牌子,挂在了医院洁白的走廊里……

1997年,黎秀芳获得第36届“弗罗伦斯·南丁格尔奖”,成为中国军队第一位获此殊荣的医护人员。

孤身一人在我国西北工作了66年的黎秀芳,有68位亲人旅居海外。1981年,黎秀芳赴美探亲,80多岁的继母要求她留下来安享晚年,她却如期回到了兰州。她说:“我的事业在祖国。”

黎秀芳去世后,她的二弟将骨灰用瓶子装上一些带到台湾,埋在父亲黎离尘身边。其余的骨灰,按照黎秀芳生前要求埋在了黄河岸边……为了护理事业,黎秀芳无怨无悔。

黎秀芳一生节俭。但她曾悄悄捐款20多万元人民币,帮助孤儿儿童治病疗伤;临终前,她又捐出数十万积蓄设立“为兵服务奖励基金”。

黄河之滨,黎秀芳永远是军民心中的“提灯女神”。

(据新华社)



黎秀芳(资料图) 新华社发